

2022年至2019年高二后半期第一次月考历史专题训练（广西蒙山县第一中学）

1. 选择题

吕思勉先生说：“大同时代的境界，永存于人类记忆之中。不但孔子，即先秦诸子，亦无不如此。”如孔子主张“克己复礼”，老子幻想回到“小国寡民”的社会去，墨子主张“兼爱”思想。先秦诸子回归三代的复古情绪，主要反映了

- A. 先秦诸子开历史倒车的落后思想
- B. 社会的进步与付出的代价之间的矛盾
- C. 社会变革是历史发展的潮流
- D. 先秦诸子学说的多样性，复杂性

2. 选择题

有学者认为，文艺复兴的倡导者和19世纪末的中国维新思想宣传者的手段都很高明。两者的“高明”之处是

- A. 利用宗教反对封建思想
- B. 建立政党宣传政纲
- C. 组织团体宣传新思想
- D. 借助传统文化外衣

3. 选择题

明初，有隶属官府的工匠，因为不堪官府奴役，经常怠工、逃亡。嘉靖年间，政府允许工匠以银代役，每人每年四钱五分，称“匠班银”。这一变化反映了

- A. 工匠对官府人身依附削弱
- B. 社会矛盾日益尖锐
- C. 白银成为普遍流通的货币
- D. 雇佣关系逐步普及

4. 选择题

“开封和唐朝的都城长安一样，人口众多。但开封是个更加商业化的城市，主宰居民生活的是昼夜开放的市场，而不是宫廷和政府机构。多层房屋矗立街头，并无墙环绕，这些房屋多用于出租。”对此理解准确的是

- A. 宋代的开封成为纯粹的商业中心
- B. 宋政府不再管理城市的商业活动
- C. 开封城内坊市界限尚未完全打破
- D. 开封城市发展影响市民社会生活

5. 选择题

历史学家陈旭麓的《近代中国社会的新陈代谢》认为：“鸦片战争的整个过程里，中国以中世纪的武器、中世纪的政府、中世纪的社会来对付近代化的敌人。战争以严酷的实施暴露了这种差距，促使一批爱国知识分子在比较中思考。”当时爱国知识分子思考的结论是

- A. “我们现在认定只有这两位先生，可以救治中国政治上道德上……一切的黑暗。”
- B. “夷之长技三：一战舰，二火器，三养兵练兵之法。”
- C. “我们应该准备怎么能适应这个潮流，不可抵抗这个潮流。”
- D. “我们必须倾覆满洲政府，建设民国。革命成功之日……废除专制，实现共和。”